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PE THI GIUA HQC KI I —Péso 1
Mon: Toan hoc - Lép 12
Chuwong trinh GDPT 2018
BIEN SOAN: BAN CHUYEN MON LOIGIAIHAY.COM

a Muc tiéu
- On tdp Iy thuyét giita hoc ki I ciia chwong trinh sdch gido khoa Toan 12.
- Van dung linh hoat Iy thuyét da hoc trong viéc gidi quyét cac cau héi trac nghiém Toan hoc.

- Tong hop kién thire dang hé thong, dan trdi tat ca cdc chirong giita hoc ki I — chirong trinh Toan 12.

Phan I: Cau tric nghiém nhiéu phwong an hra chon. Thi sinh tra 15 tir cdu 1 dén cau 12. Mbi cau hoi thi
sinh chi chon mdt phuong an.

Cau 1. Cho ham sd f(x) lién tuc trén R c6 bang bién thién nhu sau:

X —o0 0 2 400
! + 0 - 0 +

Yy
y _00/10\3/%0

Ham s6 da cho nghich bién trén khoang nao sau day?
A. (-0;0)

B. (0;2)

C. (2;+)

D. R

Cau 2. Puong cong dudi day 1a d6 thi ham s nao?
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C. y:Ax2+rx+i' ‘
D. y=-x*-3x+2
Cau 3. Cho ham sé f(x) c¢6 d6 thi nhu hinh dudi déy:

2]

-

Gi4 tri 16n nhat cta ham sb da cho trén [-1;1] Ia:

Ay=2
B.y=1
C.x=2
D.y=0

Cau 4. Cho ham sd f(x) c¢6 d6 thi nhu hinh dudi day:

5

\

Phat biéu ndo sau day dung?
A. Db thi ham s c6 tiém can ding x = -1, tiém can ngang y = 1
B. P thi ham s ¢6 tiém can dimg x =1, tiém can ngang y = -1

C. Pb thi ham s6 ¢6 tiém can dimg x =1, ti¢ém can ngang y = 1

[REN

D. D6 thi ham sb ¢6 tiém can dimg x = -1, ti¢m can ngang y = -

Cau 5. Cho ham sé f(x) c¢6 d6 thi nhu hinh dudi déy:
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Pudng tiém cn xién ciia d6 thi da cho 1a dudng thang:

Ay=x-4
B.y=x+4
C.y=4x
D.y=4
CAu 6. Cho ham sb f(x) c6 dd thi nhu hinh dudi day:
i
! 3
1
1
1
! 2
1
| K
1
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]
1
1
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i
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1
1
1
R

Tam d6i xUing cua dd thi ham s co toa do 1a:
A. (1;0)

B. (0;-1)

C.(3;1)

D. (-1;1)

CAu 7. Phat biéu nao sau day 1a ding?

A. Véi hai vecto a,b bat ki va sé thuc K, ta co k(gl - B) =ka—b

B. Vi hai vecto a,b bt ki va sé thuc K, ta co k(é + B) =ka—kb
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C. Véi hai vecto a,b béatki va sb thuc k , taco k(a—b) =kab
D. Véi hai vecto a,b bat ki va sb thuc Kk, taco k(a+b) =ka+kb

Cau 8. Ham s nao sau day nghich bién trén R?

X-3

A y=——

Y X+2
B.y=x"-3x-5

C.y=—x"-2x-5

D.y=x"+4

Cau 9. Gia trj 16n nhét ciia ham s6 (X —2).e* trén doan [0;3] bang:
A.0

B. 4
C.e

D. e

Cau 10. Quan sat bang bién thién va cho biét bang bién thién d6 1a ctia ham sb nao.

X —0 3 40
A - 0 +
y 1 40
X—2
Ay="—=
y X—-3
X-3
B.y=——
y X—2
X—2
C.y=——
y X+3
3X-2
D.y=
y X-1

Cau 11: D6 thi dudi ddy 1a ciia ham s6 nao?

y

2

o\

2

3
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A y= X +x7+1

B.y=—x"-3x*+1

C.y=2x>—6x*+1

D. y=x>-3x"+1

Cau 12. Cho tir dién déu ABCD c6 canh bang 2a. Tich v huéng BA.BC bing:
A. a’°

B. 2a°

C. 4a°

D. 8a’

Phian I1: Cau tric nghiém diing sai. Thi sinh tra i tir cdu 1 d&én cau 4. Trong mdi ¥ a), b), ¢), d) & mdi
cau, thi sinh chon diung hodc sai.

Cau 1. Cho ham sd f(x) xac dinh trén R c6 bang bién thién nhu sau:

X —o0 0 2 3 +0o0
y' + 0 - 0 + 0 -
y 3 3

— / \ -1 / —o0

a) Ham s6 f(x) dong bién trén mdi khoang (0;2) va (2;3)
b) Sb diém cuc tri ctia ham s6 dd cho 1a 5

¢) Ham s6 f(x) ¢6 gia tri 16n nhat bang 3

d) D6 thi ham s6 khong c6 dudng tiém can

Cau 2. Cho ham s €* —2x +3.

a) Ham s6 da cho nghich bién trén R

b) Ham sb da cho dat cuc tiéu tai x = In2

¢) B4 thi ham sb cét truc tung tai diém c6 toa d6 (0;3)
d) D6 thi ham s6 da cho khong di qua gdc toa do

Cau 3. Cho hinh hgp ABCD.A’B’C’D’.

a) Cac vecto bang véi vecto AB Ia FC,TC,FF

b) Vecto ddi cua vecto A'A 1A B'B

C) AB+DC=2A"B’

d) BB'—-CA=C'A

Cau 4. Cho tt dién ABCD c6 BA, BC, BD d6i mot vuong goc va BA = BC =BD = 1. Goi I 14 trung diém
cua AC.
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a) BA+CD=BD+CA
b) BABD=BC.BD=BCBA=-1

¢) BICA =1
2

d) (ﬁﬁ) =120°
Phén I11: CAu tric nghiém tra 1o ngin. Thi sinh tra 15i tir cau 1 dén ciu 6.
Cau 1. Gia st ham s X* —3x® + 4 dat cuc dai tai x = a va dat cuc tiéu tai x = b. Gi4 tri ctia biéu thirc a — 2b

bang bao nhiéu?

A \ A m re \ A 1 e . \ 5 \ \ A 3~ .7 .
Cau 2. Chohamso y = v6&i m 1a tham s6 thuc. Véi gia tri nao ciia m thi ham s6 da cho dat gia tri

X+m
TR s 1
16n nhat trén doan [0; 2] bang 3 ?
Cau 3. Cho hinh 1ap phuong ABCD.A’B’C’D’. Goi M, N lan luot 13 trung diém ctiia AD va BB’. Cos cua
S a .
goc hop boi MN va AC’ bang % voi a,beN.Tinha+b.

Céu 4. Khi nuoi ca thi nghiém trong hd, mot nha sinh vat hoc théy rﬁng: Néu trén mdi don vi dién tich mat
ho ¢6 n con cé thi trung binh mdi con ca sau mot vu can nang P(n) = 480 —20n (gam). Hoi phai tha bao
nhiéu ca trén mot don vi dién tich cia mat hd dé sau mdt vu thu hoach duoc nhiéu ca nhat?

Cau 5. Cho ham sé y =ax’ +bx* +cx+d (a,b,c,d € R) co dd thi 1a dwong cong nhu hinh bén. Cé bao

nhiéu s6 duong trong cac sb a,b,c,d ?

0 \ 2

Cau 6. Tim hai s6 c6 hiéu 1a 13 sao cho tich ctia chiing bé nhit. Téng hai s6 d6 bang bao nhiéu?

Hét
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=/ HUONG DAN GIAI CHI TIET
THWC HIEN: BAN CHUYEN MON LOIGIAHAY.COM
Phan |: Tric nghi¢ém nhiéu phwong 4n lya chon (3 diém)
1.B 2.A 3.A 4.C 5.A 6.D
7.D 8.C 9.D 10. A 11.D 12.B

Cau 1. Cho ham sé f(x) lién tuc trén R ¢ bang bién thién nhu sau:

l
/
\

Ham s6 da cho nghich bién trén khoang nao sau day?

A. (-0;0)

B. (0;2)

C. (2;+x)

D. R

Phwong phap giai:

Quan sat bang bién thién va nhan xét.

Loi giai chi tiét:

Quan st bang bién thién thay y’ < 0 trén khoang (0;2) nén ham sb nghich bién trén khoang (0;2).
Dap an B.

Cau 2. Pudng cong dudi day 1a d6 thi ham sd nao?

Io X

A y=x>-3x+2

B.y=-x"-x*+1
C.y=x"+x+1

D. y=-x>-3x+2
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Phuong phap giai:
Quan sat d6 thi va nhan xét.

Loi giai chi tiét:

Do thi ¢6 hai cuc tri nén 12 ham sb bac ba. Nhanh cudi cua d6 thi di 1én nén a > 0.

Dap an A.
Cau 3. Cho ham sé f(x) c¢6 d6 thi nhu hinh dudi déy:

L]

-

Gi4 tri 16n nhat cta ham sb da cho trén [-1;1] Ia:

Ay=2
B.y=1
C.x=2
D.y=0
Phwong phap giai:

Quan sat do thi va nhan xét.

Loi giai chi tiét:

Ham sb dat gia tri lon nhat y=2.

Pip 4n A.

CAu 4. Cho ham sb f(x) c6 d0 thi nhu hinh dudi day:

5
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Phat biéu nao sau day ding?
A. Db thi ham s c6 tiém can ding x = -1, ti€ém can ngang y = 1
B. D thi ham s ¢6 tiém can dimg x = 1, tiém cin ngang y = -1
C. Pd thi ham s6 ¢6 tiém can dimg x = 1, tiém cin ngang y = 1
D. P4 thi ham sb ¢6 tiém can dimg x = -1, tiém c4n ngang y = -1
Phwong phap giai:
Quan sat d6 thi va nhan xét.
Loi giai chi tiét:
Quan sat bang bién thién thiy duong tiém can dimg c6 hoanh d¢ bang 1, duong tiém cén ngang co6 tung do
bang 1 nén tiém can dimg 1a x = 1, tiém can ngang lay = 1.
Pap an C.
Cau 5. Cho ham sd f(x) c¢6 d6 thi nhu hinh dudi day:

v e

o

] Y ] - -
| | A L |
= o S‘ o

ey
o

-
N

e T

Pudng tiém cn xién ciia d6 thi da cho 1a duong thang:

Ay=x-4
B.y=x+4
C.y=4x
D.y=4

Phwong phap giai:

Tim 2 diém ma tiém can xién di qua, tir d6 tim ra phuong trinh duong ti€ém can xién.

Loi giai chi tiét:

Quan st db thi thiy diém A(4:0) va diém B(0;-4) thudc dudng tiém cin xién, suy ra phuong trinh duong
tifmcan xién lay = X —4.

Pap an A.
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' CAu6. Cho him b f(x) c6 db thi nhw hinh duéi day:

1

w
Tam ddi xung ciia do thi ham s6 c6 toa do la:

A. (1;0)

B. (0;-1)

C.(3;1)

D. (-1;1)

Phwong phap giai:

Tim giao diém hai duong tiém can cua d thi ham sb.

Loi giai chi tiét:

Quan st db thi thdy giao diém ciia hai duong tiém cén co toa do (-1;1) suy ra tim dbi xtng ctia @6 thi ham
s6 ¢o toa do 1a (-1;1).

Dap an D.

CAu 7. Phat biéu nao sau day 1a ding?

A. Véi hai vecto a,b bit ki va sé thuc K, ta co k(gl — 6) =ka-b

B. Vi hai vecto a,b bét ki va sé thuc K, ta co k(é + B) =ka—kb

C. V&i hai vecto a,b bét ki va sé thue K, ta co k(é - B) =kab

D. Véi hai vecto a,b bat ki va sb thuc Kk, taco k(a+b) =ka+kb
Phwong phap giai:
Dua vao li thuyét phép cong (trir) va phép nhan vecto véi mot so.

Laoi giai chi tiét:

Pap an D.
Cau 8. Ham s6 nao sau day nghich bién trén R?
X-3
Ay=""2
Y X+2
B.y=x"-3x-5

C.y=-x>-2x-5
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Dy=xrd
Phwong phap giai:
Xét tap xac dinh va y’ ciia timg ham so.
Loi giai chi tiét:
Ham sb phai c6 y'<0 VxeR. Chicodap an C théamanvi y'=-3x*-2<0 VxeR.
Pap an C.
Cau 9. Gia tri 16n nhét ctia ham sé (X —2)°.e* trén doan [0;3] bang:
A.0

B. 4
C.e

D. €’

Phwong phap giai:

Lap bang bién thién va tim GTLN.

Loi giai chi tiét:

y=(X—2)*.e* c6 tap xac dinh D=RR.

y'=2(x—2)e*+(x-2)°e* = (x—-2).“.[2+ (X -2)] = x.(Xx - 2).e*

‘0 x=0
=0
Y X=2
Ta c6 bang bién thién:
X —o0 0 2 3
y' + 0 - 0 +
Yy 4 e’

Vay gié tri 16n nhit ciia ham sé (X —2)°.* trén doan [0;3] bang €°.
Dap an D.

Cau 10. Quan sat bang bién thién va cho biét bang bién thién d6 1a ciia ham sb nao.

X —a0 3 +a0
' - 0 +

Yy
y 1
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< ,)‘(-;2/--‘ > - - - -
Cy=—-
Y X+3
3X -2
D.y=
Y x-1
Phwong phap giai:

Quan st bang bién thién va nhan xét.
Loi giai chi tiét:

Quan sat bang bién thién thdy lim y = lim y =1 nén tiém c4n ngang ctia do thi la y = 1, ta loai dap 4n D.
X—>—00

X—>+00

Quan sat bang bién thién thay lim y = +oo, lim y = —oo nén tiém can dtng cta do thi 1a x = 3, ta loai dap an
x—3* X—3~

B vaC.
Pap an A.

Cau 11: D6 thi dudi ddy 1a cia ham s6 nao?

-

D

A y= X +x2+1
3
B.y=—x®-3x*+1
C.y=2x>-6x*+1
D.y=x>-3x*+1
Phwong phap gidi:
Ta str dung cach xac dinh d6 thi ham s6 bac ba.
Tir hinh v& tim mot s6 diém thudc d6 thuh ham sb rdi thay toa do vao timg dap an dé loai trir.
Loi giai chi tiét:
Tir hinh vé ta thay Xlirpoof (X) =—o0, XlLrI]OOf (X) =+o0 nénloai A, B.
Do thi ham sb di qua diém c6 toa d6 (2;-3) nén thay X = 2; y = -3 vao hai ham sé C, D chi thdy ham s6 D
thoa man.
Dap an D.
Cau 12. Cho tr dién déu ABCD c6 canh bing 2a. Tich vo huong BA.BC bing:
A a’

~ B.2a®
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C. 4a®
D. 8a°
Phwong phap giai:
Ap dung cong thirc tinh géc giira hai vecto.
Loi giai chi tiét:

. BABC BABE .-
cos(BA.BC) = ——— <> €0560° = ——— <> BA.BC = 4a°.cos60° = 2a°.
BA|BC] 2a.2a

Pap an B.
Phén I1: Tric nghiém ding sai (4 diém)

Cau 1. Cho ham sé f(x) x4c dinh trén R c6 bang bién thién nhu sau:

X —a0 0 2 3 +00
y' + 0 - 0 + 0 -
y 3 3

—0 / \ -1 / —o0

a) Ham s6 f(x) dong bién trén mdi khoang (0;2) va (2;3)

b) Sb diém cuc tri ctia ham s6 dd cho 1a 5

¢) Ham s6 f(x) c6 gia tri 16n nhat bang 3

d) D6 thi ham s6 khong c6 dudng tiém can

Phwong phap giai:

Quan sat d6 bang bién thién va nhan xét.

Loi giai chi tiét:

a) Sai. Ham s6 f(x) nghich bién trén (0;2) va dong bién (2;3).
b) Sai. S6 diém cyc tri ciia ham s6 dd cho 1a 3 (x =0, x =2, x = 3).
¢) Pung. Ham s6 f(x) c6 gid tri 16n nhét bang 3.

d) Pung. D6 thi ham s lién tuc trén R va khong c6 tiém can.
Cau 2. Cho ham s6 &* —2x + 3.

a) Ham s6 da cho nghich bién trén R

b) Ham sb da cho dat cuc tiéu tai x = In2

¢) D6 thi ham sb cét truc tung tai diém c6 toa d6 (0;3)

d) D6 thi ham s6 da cho khong di qua gdc toa do

Phwong phap giai:

Lap bang bién thién va nhan xét.

Loi giai chi tiét:

Téap xac dinh: D=R.

y'=e-2=y'=0<e"-2=0=x=In2.
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Taco b‘éng bién thin:

—0 In2 +o0
1 0 +

+o0 +00
T 5o —

>

el )

a) Sai. Ham sd f(x) nghich bién trén (—o0;In2) va ddng bién trén (In 2;+o0) .
b) Piing. Ham sb da cho dat cyc tiéu tai x = In2.

¢) Piing. Vi khi x = 0 thi y = 3, d6 thi di qua diém c6 toa do (0;3).

d) Piing. Vi gbc toa dd O(0;0) thay vao ham s6 thiy khong thoa man.

Cau 3. Cho hinh hgp ABCD.A’B’C’D’.

a) Cac vecto béng véi vecto AB la E,ﬂ:,ﬁ

b) Vecto dbi cua vecto A'A 1aB'B

C) AB+DC=2A"B’

d) BB'—CA=C'A

Phwong phap giai:

Str dung cac quy tic cong, trir vecto va Iy thuyét cac vecto bang nhau, cac vecto ddi nhau.

Loi giai chi tiét:

a) Piing. Cac vecto bing véi vecto AB la ﬁf, TG, A'B' vi chung cung phuong, ciing chiéu va cung do
dai.

b) Sai. Hai vecto A'A , B'B cung chiéu nén khong phai vecto d6i nhau.

¢) Ping. Vi AB+DC =2AB=2A'B'.

d) Sai. Vi BB'~CA=CC'~-CA=AC".

Céu 4. Cho ttr dién ABCD c6 BA, BC, BD d6i mét vudng goc va BA =BC =BD = 1. Goi I 1a trung diém
cua AC.

a) BA+CD=BD+CA
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b) BABD-BCBD-BCBA=-1

¢) BICA =1
2

d) (Q.@) =120°

Phwong phap giai:
St dung cac quy tic cong, trir vecto va Iy thuyét cic vecto bang nhau, cac vecto dbi nhau.
Loi giai chi tiét:

—_—  —  — ——  ——s — ——  ——

a) Pung. Vi BA+CD =BD +CA < BA + AC = BD + DC < BC = BC (luén ding)

b) Sai. Vi cac vecto BA,BC,BD dsi mot vudng goc voi nhau nén tich vo hudng cia chung bang 1.
. R g , bC | g A

c) bung. Goi M la trung diém cua AD, tac6 IM =BM =Bl = B3 nén tam giac BMI deu.

Suy ra MIB = 60° = (W WB) = (ﬁ Wé) = €0560° = cos(@(, @)

= —C0s60° = cos(ﬁ,gi) = CABI = _?1

d) Ping. Vi CA.BI = %1 N (C_A'.§|') =120°.

Phan III: Tric nghiém tri 1oi ngin (3 diém)

Cau 1. Gia st ham s6 X® —3x? +4 dat cuc dai tai x = a va dat cuc tiéu tai x = b. Gi4 trj ctia biéu thirc a — 2b
bang bao nhiéu?

Phwong phap giai:

- Tinh y’, tim c4c nghiém ctay’ =0

- Lap bang bién thién, tim diém cuc dai, cyuc tiéu cia ham sé

Loi giai chi tiét:

Ta c6: y'=3x2—6x:>y'=0<:{z:2

Ta c6 bang bién thién:

—o0

-
+

Vay ham s6 dat cuc dai tai x = 0, dat cyc tiéu tai X = 2.
=a=0b=2=a-2b=0-22=-4.
Pap an: -4.
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A \ -;( m re \ A 1 e . \ 5 1 \ A ~ .7 .
Céu 2. Chohamso y = vo1 m la tham s6 thyc. V&i gia tri nao cua m thi ham so6 da cho dat gia tri
X+m

r J 1
16n nhat trén doan [0; 2] bang 3 ?

Loi giai chi tiét:

m? +1

Taco: y'=—>0,VX=—-m.
(X +m)?

. s . , . o 1 .
Suy ra ham s6 dong bién trén ting khoang xac dinh. D& ham so6 dat gia tri 1on nhat bang 3 trén [0; 2] thi:

-meg[0;2] [-mg[0;2]
1 ©92m-1 1< m=1L

2 = — = —

y@) 3 m+2 3

Dap an: 1.
Cau 3. Cho hinh lap phwong ABCD.A’B’C’D’. Goi M, N lan luot 1a trung diém ctia AD va BB’. Cos cua

S a .
goc hop boi MN va AC’ bang % voi a,beN.Tinha+b.

Phwong phap giai:
Str dung phuong phap toa do hoa.
Loi giai chi tiét:

=

e, T D_-.
v

Goi d6 dai canh hinh 1ap phuong ABCD.A’B’C’D’ 1a x.
Chon hé truc toa d6 Oxyz sao cho O=A,BeOx,D € 0Oy,A'€Oz.
Khi d6, toa do cac dinh la: A(0;0;0),B(a;0;0),D(0;x;0),A'(0;0;x),B'(x;0;x),C(X, X, X) .

5 X
M la trung diém cua AD = M (O;E;Oj )
.2 X
N la trung diém cia BB> = M (X; O;Ej.

Do d6, MN =[x;—§;§j va AC' = (X;%;X).
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Ta co: cos(MN,AC')z‘cos(W\i”@)‘:‘%\;-g _ \/_xz - =§
X3 X.——

—a=2b=3=a+b=2+3=5.

Dap an: S.

Cau 4. Khi nudi ca thi nghiém trong hd, mot nha sinh vét hoc théy rﬁng: Néu trén mdi don vi dién tich mat
hd c¢6 n con cé thi trung binh mdi con ca sau médt vu can ning P(n) = 480 —20n (gam). Hoi phai tha bao
nhiéu c4 trén mot don vi dién tich cua mit hd dé sau mot vu thu hoach duoc nhiéu ca nhat?

Phwong phap giai:

Tim san lugng thu hoach theo s ca trén mot don vi dién tich, 1ap bang bién thién cho ham sb d6 roi tim gia
tri 16n nhét.

Loi giai chi tiét:

Néu trén mdi don vi dién tich ctia mit hd ¢6 n con ¢4 thi sau mot vu, s6 ca trén mdi don vi dién tich mat hd
trung binh ning f(n) = nP(n) = 480n —20n” (gam).

Xét ham sb f(X) = 480x — 20x?; X € (0;+0) .

Tacd: T'(X)=480-40x =0 <= x =12.

Béng bién thién:
X 0 12 +20
j“(x] + 0 -

2880

f(x) / \

Tir bang bién thién, ham f dat gia tri 10n nhat tai x = 12. Tir d6, f(n) dat gia tri 16n nhét tain =12,

Dap an: 12.
Cau 5. Cho ham sé y =ax® +bx* +cx+d (a,b,c,d e R) co dd thi 1a dwong cong nhu hinh bén. Cé bao

nhiéu s6 dwong trong cac sb a,b,c,d ?

Phwong phap giai:
Quan sat d6 thi va nhan xét.

Loi giai chi tiét:
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\Quan sat d thi, fhéy:ilim yi—oo:él<0. - ' \ l

X—>-+00
Goi X;,X, 1an luot 14 hai diém cyc tri ciia ham s6 da cho (X, <X,).

Quan sat do thi, thiy: X, +X, >0=ab<0=b>0, x,.x,>0=ac>0=c¢<0,

D6 thi ham sb giao truc tung tai diém co6 tung d6 d nim phia trén tryc hoanh =>d > 0.

Vay, trong cac s6 a,b,¢,d co haisé b,d duong.

Pap an: 2.

Cau 6. Tim hai s6 c6 hiéu 1a 13 sao cho tich ctia chiing bé nhat. Téng hai s6 d6 bang bao nhiéu?
Phwong phap giai:

Ung dung dao ham va sir dung bang bién thién dé tim gia trj nho nhat.

Loi giai chi tiét:

Goi mot trong hai $6 phai tim 1a x, s6 kia la x + 13.

Xét tich P(x) =x(13+x) = P'(X) =2x+13=0< X =_713.

Béng bién thién:

x w0 13 +o0
2
P (A) - 0 +
+20 0
P(x] \ 169 /
4

. . -13) -169 . . = .
Tu bang bién thién, ta co6 MINP(X) = P(Tj = T . Vay tich hai s6 bé nhat khi mot so 1a %3 va so

- N 13 2 N
kia la PR Tong cia ching bang 0.

Dap an: 0.
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